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DUBLIRANJE ŠTAFELAJNIH SLIKA

Povjerenstvo koje čine prof. art. Jagor Bučan, prof. mr. art. Suzana Damiani i prof. dr. sc. Vladan Desnica pozitivno
je ocijenilo tekst pod nazivom DUBLIRANJE ŠTAFELAJNIH SLIKA (KLASA: 602-03/23- 01/01 URBROJ: 251-77-10-24-
130) kao nastavni materijal za kolegije “Konzerviranje i restauriranje štafelajnih slika 1 i 2” na Integriranom
sveučilišnom preddiplomskom i diplomskom studiju Konzerviranje i restauriranje umjetnina - smjer slikarstvo, te
se objavljuje na mrežnim stranicama Akademije likovnih umjetnosti Sveučilišta u Zagrebu za potrebe nastave.

Nastavni materijal za kolegije “Konzerviranje i restauriranje
štafelajnih slika 1 i 2”

prof. mr. art Tamara Ukrainčik



3

DUBLIRANJE ŠTAFELAJNIH SLIKA

Nastavni materijal DUBLIRANJE ŠTAFELAJNIH SLIKA namijenjen je studentima Odsjeka za konzerviranje i restauriranje umjetnina na
Akademiji likovnih umjetnosti u Zagrebu. Zamišljen je kao pisani materijal uz kolegije “Konzerviranje i restauriranje štafelajnih slika
1” na trećoj godini te uz “Konzerviranje i restauriranje štafelajnih slika 2” na četvrtoj godini Integriranog sveučilišnog
preddiplomskog i diplomskog studija Konzerviranja i restauriranja umjetnina ̶  smjer slikarstvo. Ovdje predočeni materijal je rezultat
iskustva i prakse autorice osim kada su navedeni izvori. Proširena i razrađena pisana i praktična znanja i primjeri iznose se tijekom
nastave navedenog kolegija na Odsjeku.

Sadržaji kolegija koji se odnose na restauriranje štafelajnih slika obuhvaćaju povijest struke, pregled i način konzervatorsko-
restauratorskih postupaka u svim slojevima štafelajnih slika, na platnenom i drvenom nosiocu. Uz predavanja, vježbe, praktični rad, 
seminare, stručne prijevode i konzultacije studenti se upoznaju s povijesnim materijalima, metodama i postupcima, procjenjuju i
utvrđuju razloge promjena stanja te planiraju i izvode zahvate na štafelajnim slikama jer su neposredno uključeni u sve faze radova. 
Ovaj nastavni materijal odnosi se isključivo na postupke dubliranja/podstavljanja štafelajnih slika na platnu. 

Ciljevi kolegija (u vezi s dubliranjem štafelajnih slika na platnu) “Konzerviranje i restauriranje štafelajnih slika 1”: Studenti će
upoznati ljepila, smjese ljepila te metode i tehnike koja su se u prošlosti upotrebljavala u postupcima dubliranja štafelajnih slika, i
one koje se koriste danas. Studenti će identificirati razloge promjena i propadanja dublirnih ljepila i smjesa ljepila. Primijenit će
stručnu terminologiju vezanu za dubliranje štafelajnih slika. 

Ciljevi kolegija (u vezi s dubliranjem štafelajnih štafelajnih slika na platnu) “Konzerviranje i restauriranje štafelajnih slika 2”: Studenti
će usvojiti znanja o različitim materijalima, tehnikama i metodama koji se koriste u konzervatorsko-restauratorskim postupcima, pri
dubliranju slika.

Očekivani ishodi učenja na razini kolegija “Konzerviranje i restauriranje štafelajnih slika 1”: Studenti će opisati i prepoznati
povijesne i recentne metode nanošenja ljepila i smjesa ljepila. Primijenit će pravila o osobnoj zaštiti te ispravno upotrebljavati i
rukovati materijalima upotrijebljenim prilikom njihova nanošenja. S razumijevanjem će upotrebljavati stručnu terminologiju. 

Očekivani ishodi učenja na razini kolegija “Konzerviranje i restauriranje štafelajnih slika 2”: Studenti će odabrati i primijeniti
optimalne tehnike/metode nanošenja ljepila i smjesa ljepila pri postupku dubliranja štafelajnih slika. Razlikovat će i upotrijebiti
odgovarajuće materijale te primijeniti osnovne vještine i principe pri provođenju postupku dubliranja.
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U europsko štafelajno slikarstvo platno je ušlo preko Istoka 

(kinesko i japansko slikanje na svili).

Prema predaji platno je kao nosilac štafelajnog slikarstva prvi put 

upotrijebio 1262. god Margaritone di Magnano, iako je 

proizvodnja tkanja evidentirana već u trećem stoljeću p.n.e..

U to vrijeme platno se rijetko koristi, a jedna od najranijih opstalih

slika smatra se tzv. francuska Madona, autora Jeana Malouela.

Iako platno nije bilo uobičajeni nosilac u 15. st., povremeno su ga 

koristili Paolo Uccello i Sandro Botticelli.

https://en.wikipedia.org/wiki/Saint_G
eorge_and_the_Dragon_(Uccello)#/m
edia/File:Paolo_Uccello_047b.jpg

https://hr.wikipedia.org/wiki/Ro%C4
%91enje_Venere_(Botticelli)

UVOD / PLATNO KAO NOSILAC ŠTAFELAJNIH SLIKA

https://commons.wikimedia.org/wi
ki/File:Jean_malouel,_Virgin_and_C
hild_with_Angels,_1410_circa_(Ma
donna_delle_farfalle,_butterflies_
madonna).jpg

https://en.wikipedia.org/wiki/Saint_George_and_the_Dragon_(Uccello)#/media/File:Paolo_Uccello_047b.jpg
https://hr.wikipedia.org/wiki/Ro%C4%91enje_Venere_(Botticelli)
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Jean_malouel,_Virgin_and_Child_with_Angels,_1410_circa_(Madonna_delle_farfalle,_butterflies_madonna).jpg


6

https://en.wikipedia.org/wiki/The_Ent
ombment_(Bouts)#/media/File:Dieric
_Bouts_-_The_Entombment_-
_Artron.jpg

UVOD / PLATNO KAO NOSILAC ŠTAFELAJNIH SLIKA

Slike na platnu smatrane su manje vrijednima (ekonomičnija je 

priprema nego za slike na drvu).

Daska i pergament su ostali glavni nosioci štafelajnih slika sve do 

16. st. u Italiji i 17. st. u sjevernoj Europi. Stari majstori su dasku 

sklonu pucanju i krivljenju prelijepili platnom, pa su slikali na tako 

pripremljenom nosiocu.

Andrea Mantegna i venecijanski umjetnici bili su među onima koji 

su predvodili promjene, jer je venecijansko platno bilo dostupno i 

vrlo kvalitetno.

Posebna je kategorija slika na platnu izrađenih s tutkalnom 

temperom; slike su izuzetno krhke i vrlo ih je malo opstalo do 

danas.

Izdvojiti se mogu i stare slike za procesije, iznimno osjetljive, na 

obostrano oslikanom platnu; rolane su i namotavane barem 

jednom godišnje, a gotovo i ne postoje više u izvornom obliku.

https://en.wikipedia.org/wiki/The_Entombment_(Bouts)#/media/File:Dieric_Bouts_-_The_Entombment_-_Artron.jpg


7

http://www.nationalgallery.org.uk

Uzorci platna, nastava OKIRU, 2023.

UVOD / VRSTE (PRIRODNIH) PLATNA 
KOJA SE KORISTE ZA ŠTAFELAJNE SLIKE

Za slikanje se i danas često koristi laneno platno, no u vrijeme 
procvata uljenog slikarstva koristilo se konopljino platno. 

Od 19. st. se počinju koristiti manje kvalitetna platna, kao što je 
pamučno, jutino te kasnije i platna miješanog sastava.

Pod utjecajem vlage platno trune i raspada se, a najviše poteškoća
i posljedica utjecaja vlage na platno stvara stezanje prilikom 
vlaženja i istezanje prilikom sušenja.

Na trajnost štafelajne slike utječe i pravilno natezanje platna na 
podokvir.

Na platno djeluju i tzv. biološki faktori; mikroorganizmi, insekti i 
glodavci. Mikroorganizmi ne napadaju samu celulozu, nego
prvenstveno organsko vezivo. 

Ako sliku pohranimo u odgovarajuće prostorije sa
zadovoljavajućim uvjetima (relativna vlaga, temperatura, čistoća) i 
samo platno će biti zaštićeno od negativnih utjecaja.
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Dubliranje je konzervatorsko-restauratorski postupak lijepljenja koja se koristi za jačanje, 
izravnavanje ili učvršćivanje slika na platnu ̶ pričvršćivanjem novog (sekundarnog) platna na 
poleđinu izvorne slike. 

Dubliranje slika ponekad uključuje, osim ljepila i jednog sekundarnog platna, postavljanje više 
slojeva platna, ili sloj papira.

Slike se dubliraju najčešće iz ovih razloga:

 izvorni nosilac više nema sposobnost da održava stabilnost slikanog sloja
 oštećenje u sloju boje 
 slabu povezanost između slojeva nosioca, osnove i boje
 nosilac je više ili manje oštećen
 bilo je potrebno promijeniti podokvir
 nedostaje porub na slici
 iz preventivnih razloga

Ovisno o vrsti ljepila, dubliranje se vrši močenjem (tutkalne i tutkalno-škrobne paste, akrilno-smolna 
ljepila) taljenjem (voštano-smolne paste), “toplim pečaćenjem” (Beva, akrilno-smolna ljepila) i 
reaktivacijom ljepila.

Ovisno o metodi, slika podliježe stresu od pritiska, topline, vlage ili otapala u ljepilu. Pritisak mora 
biti utvrđen prema stabilnosti slike, jer ako je neprikladan razorit će joj unutrašnju strukturu.

ŠTO JE DUBLIRANJE I ZAŠTO SE IZVODI?



9

No, u svrhu ojačavanja slika i zaštite slika od vlage, prljavštine i mikroorganizama postavljali su se 
i impregnacijski premazi naneseni na poleđine platna (bez postavljanja novog platna), kako bi 
zasitili vlakna; životinjska ljepila, sušiva ulja s ili bez pigmenata, smole, voštano-smolne smjese….

...no to nije sadržaj ove prezentacije, i sasvim je odvojeno od postupka dubliranja. Cilj je bio kao i 
kod dubliranja; ravnanje nosioca, izolacija, konsolidacija slojeva osnove i boje, preventiva, 
strukturalno jačanje slike. Sastav nekih smjesa je bio istovjetan onima za dubliranje.

Poleđina slike 
prije radova, 
impregnacijski
premaz
uljenom
bojom. 
Diplomski rad
Iva Valenta, 
2017.

Detalj
poleđine
slike prije
radova, 
voštani
premaz. 
Diplomski
rad Klara
Kundich, 
2023.-

ŠTO JE DUBLIRANJE I ZAŠTO SE IZVODI?
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POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ ŠKROBNA PASTA

Dubliranje platna tutkalnom pastom, ili mješavinom tutkala i brašna, izvodi se dugoročno kroz 
povijest (zapadne Europe) pa su ti materijali prisutni u vrlo značajnoj količini umjetničkih djela u 
zbirkama Europe i drugdje. 

To je vjerojatno najstariji tip ljepila korišten za slike. Životinjsko ljepilo i brašno bili su glavni sastojci; 
bili su lako dostupni. Recepti i postupci zapisani su i u traktatu Cennina Cenninija (14./15. st.).

Moguće je da su te paste osmišljene i iz potrebe prekrajanja slika, u 17. st. Zbog izmjena formata, 
slike je bilo potrebno pričvrstiti na novo platno.

Vjeruje se, da je s praksom dubliranja započeto u Italiji, no najstarije evidentirano dubliranje je 
izvršeno u Amsterdamu 1660. god., kada je uljena slika zalijepljena tutkalom na novo platno. 

Sastav i razvoj ljepila ovisi o teoretskom i praktičnom razlogu 
dubliranja. 

Većim dijelom tutkalna/ škrobna pasta prolazi kroz sve slojeve 
slike.

Uklanjanje starog dublirnog platna i
škrobnog ljepila. Vidljivi ostaci ljepila
na poleđini slike.
Diplomski rad, Kali Radojlović, 2023.-



Jedan od najtežih aspekata u proučavanju tutkalnih ljepila za dubliranje 
je nestandardna upotreba, količina sastojaka u receptu i radni uvjeti. 
S obzirom na stalne izmjene u receptima i improvizacije kroz povijest, 
svaki postupak je slučaj za sebe. 

Izvori 18.- 20. st. navode recepte škrobnih pasta sa sljedećim 
sastojcima;

Osnovni recept; 

 Tutkalo (kožno ili koštano zečje tutkalo, želatina)
 Brašno (pšenično, raženo, rižino,…)
 Voda (obična, destilirana, deionizirana)

Mnogi različiti dodaci su često uključeni u recepte s ciljem poboljšanja 
svojstva ili sprečavanja rasta plijesni.

Dodaci (aditivi); vinski ocat, med, melasa, šećer, javorov sirup

Konzervansi; češnjak, soda, natrijeva sol,…

Ostalo; pivo, laneno ulje, sluz lanenih sjemenki, smole (najčešće 
damar), balzami, goveđa žuč,…

11

Pripreme za dubliranje škrobnom
pastom. 

Radionica Dubliranje štafelajnih
slika na OKIRU, 2021.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ ŠKROBNA PASTA/ KLEISTER/ COLETTA
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Ljepilo se u vrućem (50- 60 °C) i relativno viskoznom stanju nanosi na sekundarno platno i na 

poleđinu slike koju dubliramo. Nanosi se kistom, ako je dovoljno tekuće, ili lopaticom (špahtlom), 

ako je zgusnuto. 

Platna se stave jedno na drugo, dok još pasta nije hladna, pa se pritiskom valjka sljubljuju, sve dok se 

pasta ne ohladi i želira. Voda ishlapi, te se platna osuše. 

Količina vode u pasti i vlaga u zraku prostora su važni tijekom postupka i kroz faze sušenja, jer je to 

ključno za prianjanje platna.

Većina postupaka zahtjeva kontroliranu upotrebu topline i pritiska kako bi se osigurao postupni 

gubitak i apsorpcija vode. 

Neke paste se ostavljaju da se osuše na zraku kako bi se izbjegla dodatna toplina i pritisak. 

Treba pretpostaviti reakciju slike i sekundarnog platna na ljepilo na bazi vode, zbog razlika u debljini 

ljepila i različitosti u sastavu platna. Platna gube vodu na drugačiji način, a ljepilo se steže na drugi 

način.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ ŠKROBNA PASTA
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POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ TUTKALNA PASTA / ŠKROBNA PASTA / COLLETTA

Slika, ovisno o starosti, izvornim materijalima i stanju, može reagirati na vlagu; platno se može smanjiti, 

a boja se zato može odignuti. 

Nužan je konstantan pritisak, da bi se cijela ploha održala ravnom, i da površine izvornog i 

sekundarnog platna budu stalno u kontaktu, u vodoravnom položaju.

U Veneciji, metoda colletta, škrobno-tutkalna pasta, zabilježena je 1670. godine.

U „firentinskoj colletti” gusta smjesa se nanosila, na poleđinu slike i sekundarno platno, nazubljenom 

špahtlom. (1)

Danas se colletta nanosi nenazubljenim alatom, jer zupci oštećuju platno. Zupci su imali zadatak da 

ograniče debljinu nanosa paste.

(1) Slikovni prikaz nazubljene špahtle možete potražiti u knjizi The Conservation Of Easel Paintings (Hill Stoner, J.; 

Rushfield R.: 2012, str. 422).
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U Italiji i Francuskoj za kontrolu postupnog gubitka topline i vlage iz zraka je postavljan pijesak na 

sliku. Težina pijeska držala je sliku ravnom, voda se postepeno apsorbirala u pijesak i ishlapila.

Recept za „firentinsku collettu” 600 cm3 vode ,75 g rižinog brašna, 75 g pšeničnog brašna, 25 g 
melase, 25 g Venecijanskog terpentina i 50 g tzv. collaforte (mješavine 25 g sjemenki lana i tutkala; 
25 g sjemenski lana se prokuha u vodi, procijedi i dodaje se tutkalo. (2)

“Ruska colletta”- 3-4 % jesetrino tutkalo, 3-4 % meda i 92-94 % vode.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ TUTKALNA PASTA / ŠKROBNA PASTA / COLLETTA / OPREMA

(2) Shematski prikaz sustava za dubliranje firentinskom collettom možete potražiti u knjizi The Conservation Of 

Easel Paintings (Hill Stoner, J.; Rushfield R.: 2012, str. 420).



15Valjak za jače sljubljivanje dva platna, 2023. Facing škrobnom pastom, nastava OKIRU, 2011.Glačalo na ugljen, privatna snimka, 2023.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ TUTKALNA PASTA / ŠKROBNA PASTA / COLLETTA / OPREMA

Najčešće korišteno pomagalo bilo je ručno glačalo. Sušenje paste uz pomoć glačala iziskuje iskustvo 
u vještini kontroliranja topline i težine glačala. Unos topline nije konstantan, što jest i nije poželjno.

Kod nekih tradicionalnih tutkalnih/ škrobnih pasti koristi se i valjak, kako bi se dodatno osigurao 
kontakt u lijepljenju dva platna (ne kod firentinske metode).

Tijekom dvadesetog stoljeća valjkasti mehanizmi korišteni su za slike velikog formata. Težina valjka je 
osiguravala pritisak. 

Od sredine 20. st. toplinski i niskotlačni vakuum stolovi se koriste i za dubliranje tutkalnim/ škrobnim 
pastama.

Koja god se oprema koristi, svrha joj je održati kontakt površine oba platna u ravnini, primijeniti 
toplinu kako bi ishlapila vlaga da se ljepilo postepeno suši, ali dovoljno brzo da vlaga ne šteti slici.
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POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ TUTKALNA PASTA / ŠKROBNA PASTA / OLOVNO BJELILO

U prvom popis slika u Centralnom pariškom umjetničkom muzeju (danas Louvreu), koji je sastavio
Nicolas Bailly 1709.- 1710., zapisano je da su brojne slike tijekom 17. st. dublirane škrobnim/ 
tutkalnim pastama. 

Mnoge slike tog vremena iz Britanske kraljevske kolekcije su dublirane. 

Recept za tutkalnu pastu zapisao je Fra Pellegrini Antonio Orlandi u Italiji 1719. godine, u Slikarskoj
abecedi.

U 18. st. u općoj upotrebi bile su smjese/ paste bazirane na vodenim ljepilima, uobičajeno
tutkalnim.

1798. godine francuski restaurator François-Toussaint Hacquin (1756.-1832.) je izumio tehniku
dubliranja s uljnim vezivima, smolama, i olovnim bjelilom.

Njegov suvremenik, Baptiste Pierre Le Brun, inicijator osnivanja restauratorskog odjela u Louvreu je 
bio zamoljen od francuske vlade da sastavi popis tradicionalnih restauratorskih postupaka/ metoda
kojima se tretiraju platneni nosioci.
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http://www.ornamentalist.net/2008/06/marouflage-ceiling-in-progress.html

Le Brun navodi tri različita tretmana platnenih nosioca s cjenikom:
 dubliranje škrobno-tutkalnom pastom = 1 franak po kvadratnoj* stopi slike
 marouflage olovnim bjelilom**           = 3,5 franka –II-
 transfer*** = 10 franaka –II-

*1 kvadratna stopa; u metričkim okvirima, kvadratna stopa predstavlja kvadrat čije stranice imaju duljinu od 0,3048 metara. Jedna 

kvadratna stopa iznosi 0.09290304 kvadratnih metara.

**Marouflage je tehnika lijepljenja oslikanog platna na zid, stara 3000 godina; nekada se koristilo zečje tutkalo, a od 18. st. na dalje, 
bjelilo. Nakon što se platno montira na zid, vrši se pritisak gumenim valjcima, te se rukom izgladi platno da se uklone sve mjehurići.

***Transfer na platneni nosilac; prijenos tj. skidanje sloja osnove i slikanog sloja s oštećenog drvenog nosioca i lijepljenje na platneni 
nosilac. Tehnika nastala u Cremoni i Napulju između 1711. i 1725.godine, najviše prakticirana u Francuskoj (Robert Picault, oko 1750. 
godine). Često se primjenjuje do 1938. i sporadično do 1950.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ TUTKALNA PASTA / ŠKROBNA PASTA / OLOVNO BJELILO

http://www.ornamentalist.net/2008/06/marouflage-ceiling-in-progress.html
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Veliki problem postupka sa tutkalnim/ škrobnom pastom je potencijalno skupljanje platna zbog 
vlage/vode koja je svojstvena u procesu. 

U budućnosti te smjese postanu tvrde i krte, privlače plijesni i teško ih je ukloniti. 

Već je početkom 19. st. kritizirana takva metoda/ tehnika, pogotovo ako je izvedena od nestručne 
osobe.

François Xavier de Burtin (1743.-1818.) piše u Teorijskoj i praktičnoj obrada znanja koje je potrebno 
svim ljubiteljima slika, da su slike nakon takvih postupaka neprepoznatljive i nepovratno uništene.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ TUTKALNA PASTA / ŠKROBNA PASTA

Priprema škrobno-tutkalne smjese i simulacija procesa dubliranja na Radionici Dubliranje štafelajnih slika OKIRU, 2022.
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Theodore Henry Fielding je vrlo detaljno opisao postupak dubliranja u svojoj knjizi Znanje i 
restauriranje starih slika (1847.), kao i postupak potpunog uklanjanja i zamjene platna. 

U 19. st. promjene na slikama izazvane su i industrijskim zagađenjem (lak na slikama je promijenio 
izgled, na površini se skupila prljavština) što je dovelo do toga da je dubliranje još više izvođeno.

Dubliranje se od kraja 18. st. smatralo svojevrsnom specijalnošću. Bilo je restauratora koji su se bavili 
samo time, a sliku bi proslijedili na daljnje radove nekom drugom.

Neki umjetnici, npr. Sir John Everett Millais i James McNeill Whistler, slali su svoje tek naslikane slike, 
da se stave na još jedno izolirano i preparirano platno, kao podstavu, bez ljepila između (više o 
postupku na slajdu 58 Loose lining/  Labava podstava).

https://hr.wikipedia.org/wik
i/Aran%C5%BEman_u_crno
m_i_sivom

https://en.wikipedia.
org/wiki/Ophelia_%
28painting%29#/me
dia/File:John_Everett
_Millais_-_Ophelia_-
_Google_Art_Project
.jpg

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ TUTKALNA PASTA / ŠKROBNA PASTA

https://hr.wikipedia.org/wiki/Aran%C5%BEman_u_crnom_i_sivom
https://en.wikipedia.org/wiki/Ophelia_(painting)#/media/File:John_Everett_Millais_-_Ophelia_-_Google_Art_Project.jpg
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POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ TUTKALNA PASTA / ŠKROBNA PASTA

Iako se alati i postupci mogu kontrolirati i dati dobre rezultate, osobito kod iskusnih ruku, mogući su 
loši rezultati, koji nastaju upotrebom topline, pritiska i vlage na sliku. 

Ponekad je, tijekom tradicionalnih postupaka tutkalnom/ škrobnom pastom lice slike bilo okrenuto 
dolje prema stolu, eventualno zaštićeno tankim papirom, tako da se rezultat postupka vidio tek nakon 
radova.

Postoje pozitivni aspekti dubliranja tutkalnom/ škrobnom pastom. Unosom vlage iz ljepila omekšava  
osnova slike, pa se tako omekšana područja ponovno bolje lijepe za izvorni nosilac. 

Pozitivno je i višestoljetno iskustvo i znanje o korištenju i starenju tih ljepila; znamo kako će se 
ponašati s vremenom, znamo za što se mogu i za što se ne mogu koristiti.

Stalna interakcija topline, vlage i pritiska u ovoj metodi može biti dovoljan razlog da se ona izbjegne, 
no sigurno će se tom metodom vjerojatno nastaviti i u budućnosti, a izbor materijala će biti briga 
budućih konzervatora/restauratora. 
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Malo se zna o začetku rada sa voštano-smolnom
smjesom; podaci su kontradiktorni, a prvi put se 
spominje u Rječniku A. J. Pernetya, 1757. Vosak
je korišten samostalno ili uz dodatak smola vrlo 
često od 18. st. Uvođenje mješavine bazirane na 
pčelinjem vosku i kalofoniju vjerojatno je i osmi-
šljeno kako bi se umanjile štete koje su nastale 
dubliranjem tukalnim/ škrobnim ljepilima. 

Primjenu topline moglo se preciznije kontrolirati 
jer je željezno glačalo topilo vosak, a eliminirana 
je vlaga koja bi omekšavala slojeve slike. Dugo 
nakon postupka smjesa impregnira sliku i izolira 
ju u odnosu na okoliš, pogotovo od vlage.

Slike obložene mješavinom voska i smole “mogu 
dugo ležati pod vodom bez da pretrpe štetu”
Tvrdio je Alois Hauser st. (1831.-1909.) iz Berlina, 
kojeg je Eugen Voss citirao u svom Bilderpflegeu iz 
1899. godine, što je ilustracija pouzdanja u 
voštano-smolne smjese koje su se masovno počele
koristiti od kasnog 19. st.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ VOŠTANO-SMOLNA SMJESA (PRIRODNA)

Vježbe na platnenom nosiocu, razliičite vrste ljepila/smjesa,
povijesne i recentne tehnike i metode. Vidljivo je da su
promjene u boji platna najjače izražene kod smolno-voštane
smjese.
Nastava na 3.g. OKIRU R/S, 2021.
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Pčelinji vosak je jedan od najizdržljivijih organskih materijala. 

Od davnina se pčelinji vosak koristi kao ljepilo i kao vezivno sredstvo (enkaustika), ali u 
konzerviranju/restauriranju umjetnina su ga prvo počeli upotrebljavati u Francuskoj te kasnije u Italiji i 
Engleskoj.

Otporan je na vlagu, a sam (bez dodataka) je povratan.

S obzirom na to da prolazi kroz sve slojeve slike promjeni im boju; i sam po sebi starenjem promjeni 
boju i potamni te uzrokuje da uljena boja bubri pa se s vremenom često ljušti.

Uzrokuje i formiranje krakelira u sloju boje.

Upotreba voska se opisuje kao zatvaranje vrata svim ostalim mogućnostima.

Pčelinji voskovi, OKIRU, 2021.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ VOŠTANO-SMOLNA SMJESA (PRIRODNA)
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Začetnikom metode/ tehnike se smatraju restauratori Nicolaas Hopmann (1794-1870) iz 
Amsterdama, i njegov sin Willem Antonij (1828-1910). Ta mješavina pčelinjeg voska i smole je 
poznata i pod nazivom „nizozemska metoda“, a često je korištena u 19. st. u Europi i SAD;
smatralo se da će slike time biti očuvane za vječnost. 

Komponente za prirodno voštano-smolnu smjesu, OKIRU, 2021.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ VOŠTANO-SMOLNA SMJESA (PRIRODNA)

Hopmannov recept

 3 dijela kalofonija, 4 dijela bijeljenog 
pčelinjeg voska i 2 dijela dio Venecijanskog 
terpentina (3)

(3) Slikovni prikaz poleđine slike koju je dublirao W. A. 
Hopmann možete potražiti u knjizi The Conservation Of 
Easel Paintings (Hill Stoner, J.; Rushfield R.: 2012, str..
426).
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Platna su bila izuzetno fino tkana, tako da dubliranjem nisu bila otisnute strukture na licu slike. 
Njihova dubliranja su bila toliko dobro napravljena da su pogrešno prepoznata kao tutkalne ili 
tutkalno-škrobne paste, zbog nepostojanja viška voštano-smole smjese.

Većina slika, danas sačuvanih u Nizozemskoj bila je dublirana voštano-smolnom smjesom.
Procijenjeno je da je 95 % slika iz “nizozemskog zlatnog doba” (17. st.) podvrgnuto ovoj tehnici/
metodi.

Standardni recept

 2-3 dijeka voska, 1-2 dijela smole, s ili bez dodatnih materijala.

Vosak; pčelinji, bijeljeni, karnauba, cerezinski…
Smola; damar, kalofonij, elemi smola AW2,…
Balzami; Canada balzam, Venecijanski terpentin,… 
Ostalo; laneno ulje, kreda, ricinusovo ulje, vlakna jute,…

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ VOŠTANO-SMOLNA SMJESA (PRIRODNA)
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Pojedinosti u vezi s Hopmannovim tehnikama pojavljuju se u rukopisu O restauriranju slika (1897.), 
Aloisa Hausera ml. (1857-1919), restauratora iz Berlina. To je kombinacija škrobne paste i voštano-
smolne smjese. Hauser je naučio tu metodu 1891. od Hopmanna ml. koji je proveo neko vrijeme u 
Haagu restaurirajući niz slika u Mauritshuisu.

Prvo se na lice slike stavlja facing škrobnom pastom, preko traka svilenog papira. Slika je rastegnuta 
uz pomoć traka debelog papira na podokvir, polegnuta licem prema dolje. Poleđina je lagano 
izglađena, tj. platno je izbrušeno kamenom plavcem, kako se nepravilnosti ne bi ocrtale na lice slike. 

Zatim se topla voštano-smolna smjesa izljeva na poleđinu slike i upeglava uz pomoć glačala u sliku. 
Povremeno se okreće da se vidi da je smjesa prošla kroz sve slojeve slike. Uklanja se višak smjese 
glačalom ili toplim špahtlama.

Prije nego što se ohladi, skida se facing s lica slike. Slika se, i dalje rastegnuta na podokvir, stavlja na 
novo platno, također rastegnuto. Podokviri moraju biti dobro uglavljeni. Nakon što su platna u 
kontaktu, ponovno se glačalom griju i spajaju, višak se odmah ispeglava. Kada je smjesa prošla kroz 
oba platna, a višak je uklonjen, slika se nateže na novi podokvir.

Hauser je u svom rukopisu napomenuo da je svaka slika različita i zahtjeva drugačiji pristup. Bio je 
svjestan da voštano-smolna smjesa nije prikladna za moderne slike no ta spoznaja nije prodrla u širu 
svijest; bezbroj slika kasnije je stradalo zbog tog postupka. Mat i porozne slike naslikane u svijetlim 
tonovima mogu radikalno potamniti kao rezultat takvog tretmana i steći mastan, sjajan izgled.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ VOŠTANO-SMOLNA SMJESA (PRIRODNA)
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POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ VOŠTANO-SMOLNA SMJESA (PRIRODNA)

Detalji poleđine izvornog platna, debele naslage voštano smolne paste; vosak nanošen kapanjem, kistom i vidljiv otisak glačala.
Diplomski rad Barbara Horvat, 2010.
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POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ VOŠTANO-SMOLNA SMJESA (PRIRODNA)

Andrija Ilovšek, Isusa pribijaju
na križ (11. postaja), sred. 18. 
st., ulje na platnu, 65 x 52,5 cm, 
Dijecezanski muzej u Zagrebu, 
inv. Br. OKIRU 254.
Nastava OKIRU, 2015.

Lice i poleđina slike 
nakon radova

Lice i poleđina slike 
prije radova
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Rembrandtova Noćna straža, 1642. je jedna od najpopularnijih slika u Državnom muzeju
(Rijksmuseum) u Amsterdamu. 

Slici su izmijenjene izvorne dimenzije, skraćena je sa sve četiri strane kako bi se mogla uklopiti u 
amsterdamsku Gradsku vijećnicu. Kasnije je premještena u muzej. S obzirom na format slike, i koliko 
je puta tijekom svoga postojanja rolana i izmještana, ostala je u dobrom stanju. 

Godine 1854. je dublirana voštano-smolnom smjesom pa ponovno istom smjesom 1911., a tijekom 
postupka 1940. uklonjen je potamnjeli lak; pokazalo se kako je riječ o znatno svjetlijoj slici no što se 
ranije vjerovalo.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ VOŠTANO-SMOLNA SMJESA (PRIRODNA)

Slika je bila često metom vandalskih napada u 20.st. Godine 1975.
je isječena nožem, 1990. je poprskana kiselinom no, zahvaljujući 
brzoj intervenciji stražara koji su sliku zalili vodom, bio je oštećen 
samo površinski zaštitni sloj laka i slika je brzo restaurirana. 

Zadnji put je započeto restauriranje 2019. godine, 
postupak se mogao pratiti na 
https://www.rijksmuseum.nl/en/nightwatch

https://hr.wikipedia.org/wiki/No%C4%87na
_stra%C5%BEa(09.04.2017

https://www.rijksmuseum.nl/en/nightwatch
https://hr.wikipedia.org/wiki/No%C4%87na_stra%C5%BEa(09.04.2017
https://hr.wikipedia.org/wiki/No%C4%87na_stra%C5%BEa(09.04.2017
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Prema dnevnicima rada restauratorske obitelji Hesterman, 120 od 230 slika koje su restaurirane 
između 1911.-1920., među kojima i Noćna straža, impregnirane su ili dublirane voštano-smolnom 
smjesom. 

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ VOŠTANO-SMOLNA SMJESA (PRIRODNA)

Restauriranje 1911., J. A. Hesterman (1848-1916) i sinovi
https://journals.openedition.org/ceroart/docannexe/imag
e/4081/img-2.jpg

Dnevnik rada Hestermana; dokumentirano je oko 230 postupaka 
između 1912.-1920.
https://journals.openedition.org/ceroart/docannexe/image/4081/
img-4.jpg

https://journals.openedition.org/ceroart/docannexe/image/4081/img-2.jpg
https://journals.openedition.org/ceroart/docannexe/image/4081/img-4.jpg
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Između 1928. i 1933. konzervator J. C. Traas (1898–1984) dublirao je voštano-smolnom smjesom 
gotovo cijelu obiteljsku ostavštinu slika Van Gogha (1853.-1890.) na preporuku W. Steenhoffa
(1863–1932), tada ravnatelja Muzeja Mesdag. Slike su danas u Muzeju Van Gogh u Amsterdamu.

Steenhoffov odnos prema voštano-smolnoj smjesi (i lakovima na bazi voska i smola) bio je uobičajen 
od sredine 19. stoljeća pa skroz do sredine 20. st. Zatamnjivanje platna i osnove kao moguće posljedica 
impregnacije ljepilom od voska i smole primijetio je konzervator-kemičar A. M. de Wild još u 30-im 
godinama 20. st.

Nedublirano Dublirano    Nedublirano Dublirano

Kredno-tutkalna osnova                         prepa Želirana preparacija

Kreda s emulzijom      Tekuće tutkalo

Kredno-uljena osnova Nema izolacije

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ VOŠTANO-SMOLNA SMJESA (PRIRODNA)

Promjena u boji rekonstrukcija  osnova Vincent van Goghovih slika, zbog voštano-smolne tehnike dubliranja
Emily Nieder, Ella Hendriks and Aviva Burnstock, Studies in conservation, 2011.
http://www.foderafineart.com/wp-content/uploads/2015/02/SIC-text.pdf

http://www.foderafineart.com/wp-content/uploads/2015/02/SIC-text.pdf
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Johann Goetlieb Friedrich Lieder, Obitelj Pejačević u perivoju virovitičkog 
dvorca, 1811. god., ulje/platno, 285 x 398 cm, inv. br. GLUO, S-40. 
Slika nakon radova, 2013.

.

Restauratorska praksa/Terenska nastava Osijek, 
2009.-2013.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ VOŠTANO-SMOLNA SMJESA (PRIRODNA)

Dublirna voštano-smolna smjesa ispod oštećenja u 
izvornom platnu, vidljivo sekundarno platno, 2010.

Tragovi voštano-smolne smjese u uzorku sloja slike, 2010.
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Od 30.-ih god. 20. st. provode se istraživanja o svojstvima ljepila i postupcima dubliranja s različitim 
materijalima.

Od toga treba izdvojiti opsežno istraživanje konzervatora G. Stouta i kemičara R. Gettensa;
objavljeno je u časopisu Tehničke studije iz područja likovnih umjetnosti (1933.).

Vjerojatno prvi sintetik korišten u konzerviranju/restauriranju je bio polivinil acetat (PVA). Danas 
postoje brojne vrste, ali o njihovoj upotrebi kao ljepilu za dubliranje prvi put se piše u navedenom 
tekstu.

Za potrebe istraživanja su u bostonskom Fogg muzeju testirani različiti materijali na komadima 
starih slika: tutkalno-škrobne paste, PVaC ljepila, različite vrste voska i smola.

Istaknuti su nedostaci ljepila osjetljivih na vodu i ispitano je ponašanje smjesa izlaganjem 
ekstremnoj vlazi. 

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ ISTRAŽIVANJA / SVOJSTVA/ UNOS SINTETSKIH MATERIJALA
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U članku se navodi što je zadatak dublirne smjese:
 da čvrsto prianja između slojeva i ima čvrstoću tako da može prodrijeti dobro u sve pukotine
 fleksibilnost 
 da „zapečati“ platno i očuva sloj boje od atmosferskog zagađenja
 biti topiva u „bezopasnim“ otapalima 
 da prodre u slojeve slike i da temperatura kojom se djeluje ne šteti slici, ali i da sobna 

temperatura ne djeluje na sliku
 da ne luči plijesan ili druge agense raspadanja 
 da ne uzrokuje promjenu boje ili vrijednosti u filmu za boje

Nedovoljna čvrstoća i fleksibilnost navedeni su kao nedostatak voska, što je razlog dodavanja 
smole.

Istovremeno, autori su prepoznali da smola s godinama oksidira. To je bio najjači argument u 
kritiziranju voštano-smolne smjese i kasnije u 20. st.

Zaključak Gettensa i Stouta bio je da idealna smjesa nikad neće postojati " ali ne može biti ni malo 
sumnje u to da su najsigurnija i najučinkovitija ljepila na bazi voska, i voštano-smolne smjese“.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ ISTRAŽIVANJA / SVOJSTVA/ UNOS SINTETSKIH MATERIJALA
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I škrobne paste, te smjese olovnim bjelilom i voštano-smolne smjese oštro su kritizirane, naročito
od 30-ih godina 20. st. kada su znanstvenici počeli utjecati na razvoj struke. 

Kritiziran je ne samo izgled slika, već općenito pristup etici struke. No, i škrobna pasta i prirodno
voštano-smolne smjesa se koriste i danas.

Voštano-smolna smjesa se kritizira zbog promjena u sloju boje. Istraživane su različite kombinacije 
voskova i smola i/ili balzama; svojstva lijepljenja, točke taljenja, a kalofonij je zamijenjen damarom. 
Iako su oštećenja boje, nastala pritiskom na grijanu površinu, mogla biti odmah vidljiva, štetni
učinci, poput potamnjenja površine boje, postali su jasni tek starenjem. 

Posljedice voštano-smolne smjese intenzivno se istražuju od 1970-ih godina 20. st. Kritički
komentari doveli su do smanjenja korištenja te smjese i potrage za alternativnim rješenjima.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ ISTRAŽIVANJA / SVOJSTVA

Radionica za štafelajne slike, radovi na toplinskom vakuum stolu OKIRU, 2012.-
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Godine 1953. A. Lucas i N. Brommelle napisali su članak pod nazivom Neuspjeh sintetičkih 
materijala u očuvanju slika, u publikaciji londonske Nacionalne galerije (National Gallery). Istraživali 
su i negativno ocijenili PVA kao moguća ljepila za dubliranje, strip-lining i marouflage jer da im je
reverzibilnost upitna. 

Danas se PVA široko koristi u svim područjima konzerviranja/restauriranja.

Sintetski materijali se unose u dublirne smjese između 1950-ih i 1970-ih s ciljem poboljšanja 
svojstva voštano-smolne smjese.

Niz biljnih, mineralnih i sintetičkih voskova te policikloheksanonske smole uključuju se kako bi 
utjecali na prianjanje, talište, viskoznost i topljivost smjesa.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ UNOS SINTETSKIH MATERIJALA

Nanošenjem voska kistom unos smjese je veći nego kada se kapa.
Sintetska voštano-smolna smjesa. Radionica Dubliranje štafelajnih slika na OKIRU, 2021.
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Tehničke inovacije su utjecale na način izvođenja dubliranja. U početku su korištena ravna glačala 

koja su se grijala na peći; kasnije električna glačala s termostatom. 

Suvremene tehnike dubliranja uključuju metode i aplikacije koje su uvedene i razvijene od uvođenja 

vakuum toplinskog stola u 1950-ima, a samim tim i uvođenja tehnika koje su nadopunjavale i 

postupno zamjenjivale tradicionalne tehnike koje su se izvodile „na ruku“. 

Dok se tradicionalno konzerviranje/restauriranje slika na platnu temeljilo na empirijski stečenim 

znanjima i vještinama, razvoj od 1960-ih uključivao je rezultate znanstvenog pristupa i sve veće 

zanimanje za razumijevanje propadanja, kemiju i mehaniku izvorne strukture slike i sekundarnih 

materijala.

Koncepti i ideje za dubliranje slika mijenjali su se tijekom vremena, 
više puta u istom tom razdoblju, potičući napredak u metodologiji.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ SUVREMENE TEHNIKE DUBLIRANJA / OPREMA

Restauratorsko glačalo, OKIRU, 2021.
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Godine 1948. prvi toplinski stol sagrađen u Institutu Courtauld u Londonu, omogućio je zagrijavanje 
cijele površine istovremeno, čime su umanjeni problemi nastali zbog lokalnih razlika u temperaturi. 

Godine 1955. patentiran je vakuum toplinski stol ̶ sustav istovremenog zagrijavanja i tlaka, 1964. 
patentiran je niskotlačni usisni stol, a 1974. vakuum kuverta.

Vakuum toplinski stol izrađen je od čelika. Ispod gornje ploče su grijači elementi. U svakom kutu 
postoje rupe povezane s vakuum pumpom koja se nalazi na podu. Sa strane stola je upravljačka ploča 
s kotačićima za podešavanje i monitorima za toplinu i vakuum.

Niskotlačni usisni stol 

ima perforiranu 

ploču. Zrak se može 

izvlačiti kroz otvore 

na svakom kraju 

okvira, stvarajući 

efekt usisavanja kroz 

perforirani čelični lim 

na kojem se postavlja 

slika u obradi.Radionica za štafelajne slike, OKIRU, 2015.-2023.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ OPREMA

Vakuum toplinski stol Niskotlačni mikrostol Niskotlačni vakuum usisni stol
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Nekritička upotreba vakuumskih stolova dovela je do različitih promjena na slikama, uključujući 
promjene boje i površinske deformacije, uslijed prekomjernog pritiska i predugog zagrijavanja.

Lice slike (koja je bila poleđinom priljubljena na sekundarno platno ispod) bilo je na stolu okrenuto 
prema gore, a preko nje je bila postavljena gumena (lateks) folija. Na rubovima su bili postavljeni 
utezi. Zrak je evakuiran iz sustava da bi se stvorio djelomični vakuum. 

Dva platna impregnirana voštano-smolnom smjesom spajala su se zagrijavanjem stola. Vakuum je 
raspodijelio opterećenje preko površine, tako da na impastu nije bio lokalizirani pritisak, kao što se 
dogodilo s glačalom. 
Ali, vakuumski tlak može biti iznenađujuće snažna 
sila i često uzrokuje da se otisne tekstura sekun-
darnog platna platno slike, na glatku i tvrdu povr-
šinu u trenutku kada se vosak rastopi. 

Promjene su bile toliko očigledne da je nakon 
desetljeća pozitivne procjene korištenja stola, 
postupno sve više kritizirana metoda dubliranja 
voštano-smolnom smjesom.

Tekstura sekundarnog platna se ocrtava na površinu primarne slike.
Radionica Dubliranje štafelajnih slika, OKIRU, 2021.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ TOPLINSKI STOLOVI
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Do Prve međunarodne konferencije o dubliranju slika u Greenwichu (nedaleko Londona, VB) 1974. 
dubliranje je bilo gotovo univerzalna praksa.

Na konferenciji su bili okupljeni konzervatori/restauratori iz cijelog svijeta; s različitim pogledima na
taj postupak raspravljali su o metodama i njihovim posljedicama. 

Objavljen je pojmovnik s definicijama riječi, u pokušaju da se približe dosljednosti engleske
terminologije koju koriste konzervatori/restauratori širom svijeta. 

U rječniku je dubliranje (lining) definirano kao tretman gdje je na poleđinu slike pričvršćen novi
nosilac. No i nakon već skoro 50 godina zamijećena je nedosljednost u terminologiji.

Nakon konferencije provedeno je opsežno istraživanje konstrukcijske zaštite i uveden je niz novih
metoda. 

Sugerirano da se uvede moratorij od tri godine na dubliranje, kako bi se istražile posljedice svih
metoda. 

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ PRVA MEĐUNARODNA KONFERENCIJA O DUBLIRANJU SLIKA, 

GREENWICH (1974.)



40

Na istoj konferenciji, Gustav Berger (1920.-2006.), iskusni konzervator-restaurator ukazuje na
ograničenja voštano-smolne smjese i prezentira sintetsko voštano-smolno ljepilo Bevu 371.

Beva 371 je termoplastično ljepilo koje se aktivira tzv. metodom vrućeg pečaćenja; tanki sloj filma
ljepila postaje ljepiv grijanjem i tako se povezuju slojevi izvornog i sekundarnog platna. Potrebna je 
precizno određena temperatura (69 °C) i određeno vrijeme (cca 7-10 min) da ljepilo “odradi” sve
što je potrebno.

Izvorni pripravak sastojao se od 500 g Elvax smole, 150 i 170 g AC kopolimer 400 (dva kopolimer
etilen vinil acetata različitog sadržaja vinil acetata), 300 g Keton N smole (produkt kondenzacije
cikloheksana), 40 g Cellolyn 21 (ftalatni ester tehničkog hidroabietil alkohola) i 100 g parafina. 
Elementi su pomiješani u tvorbu 38% krutih tvari u smjesi otapala aromatičnih i nearomatičnih
otapala (npr. 1.250 g toluena ili ksilena i 750 g alifatskih mineralnih duhova).

Čvrsti spojevi ostaju su do danas (Keton N sada je zamijenjen
Laropalom K80, produkt kondenzacije cikloheksanona s istim
rasponom tališta). 

Priprema za dubliranje, 1 dio Beve 371 : 2 dijela white spirita ili benzina, OKIRU, 2021.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ GREENWICH (1974.), BEVA 371
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U hladnom obliku je mliječno bijela, a tijekom grijanja postaje prozirna, bistra. Topiva je u svim 
alifatskim (lančasti ugljikovodici, white spirit) i aromatskim (prstenovi; benzen, toluen, ksilen) 
ugljikovodicima, a nije u alkoholu. Aceton topi Bevu i oslabljuje vezu, ali ga ne razgrađuje u 
potpunosti. 

Kod restauriranja tekstilnog nosioca se koristi za pričvršćivanje zakrpa, konsolidaciju (1 dio Beve 371: 
3 dijela white spirita ili benzina), lijepljenje poderotina, učvršćivanje rubova, dodavanja rubova, kao 
i kod postavljanja niti, strip-lining-a, marouflage, prenašanje tekstilnog nosioca na čvrstu podlogu, ili 
za dubliranje (1 dio Beve 371 : 2 dijela white spirita ili benzina). Služi i za nadoknade sloja osnove.

Nanošenje Beve 371 i Beva gela 
Diplomski radovi 

Anamarija Udovičić, 2019. i
Mislav Fleck, 2013.

.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ BEVA 371
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Bergerove namjere bile su da Beva 371 preventivno zaštititi platno i slojeve boje protiv vlage i

starenja. 

U većini slučajeva Beva 371 se koristi se vakuumskom toplinskom stolu. 

Pri korištenju je nužna zaštitna oprema; Beva 371 je dostupna kao film na foliji, u gelu ili u spreju. 

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ BEVA 371

Beva 371 film, privatna radna 
dokumentacija T.U., 2016.

Nastava, vježba, Beva 371, OKIRU, 2022.
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POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ BEVA 371

Nepoznati autor,
Navještenje, 17.-18. st.,
177 x 152 cm, Franjevački

samostan Virovitica, inv. br.
OKIRU 306A. Diplomski rad 
Dijana Fadljević, 2017.

Lice i poleđina slike 
prije radova

Lice i poleđina slike 
nakon radova
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Od Greenwicha se napredovalo u razumijevanju kako je konstruirana slika na platnu i kako reagira

na svoje okruženje i na konz.-rest. postupke.

Provođena su istraživanja učinaka voštano-smolnih smjesa, a većina istraživanja bila je usmjerena
na razvoj novih materijala i tehnika. 

Preventivna zaštita, a ne restauriranje, postaje prioritet profesionalnih konzervatora/restauratora.

Pažnja se sve više usmjerava na mogućnosti uklanjanja voštano-smolnih smjesa sa slika, jer se 
ispitivanjem ustvrdilo da su slike dublirane / impregnirane voštano-smolnim ljepilom doživjele
promjene koje su bile isključivo rezultat dubliranja, a ne starenja izvornih materijala; formirale su
se krakelire i pojavile neravnine
u platnu, posebno u lošim
klimatskim uvjetima. 

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ BEVA 371

Provoštena slika.
Diplomski rad Tana Marčeta, 2021.
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Kako su konzervatori/restauratori krenuli dalje od tradicionalnih ljepila, nova ljepila su testirana u 
1970-ima i 1980-ima, a neka su u određenoj mjeri zamijenila tradicionalna ljepila.

Tradicionalne voštano-smolne smjese zamijenjene su Bevom 371, a vodena (tutkalna, tutkalno-
škrobna) ljepila eksperimentalno su zamijenjena brojnim sintetičkim polimerima, obično 
disperzijama. 

Neke akrilne disperzije su bile isprobane i ubrzo napuštene, no pokazale su se korisnima, ne toliko u 
tekućem obliku, nego više kao suhi ljepljivi filmovi koji se aktiviraju toplinom ili otapalima. 

Akrilne disperzije, često i danas korištene su npr. Plextol B 500, Lascaux HV 498 i Lascaux 360 HV.

Nova ljepila riješila su do određene mjere 
problematične učinke tradicionalnih ljepila. 
Odabir ljepila ili platna koje će se koristi za
dubliranje može ovisiti o okruženju gdje će
ta slika biti smještena.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ AKRILNA SMOLNA LJEPILA / HLADNO DUBLIRANJE

Plextol B 500 ugušćen s Klucelom G, OKIRU, 2022.
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Tradicionalna upotreba glačala jedan je od glavnih uzroka "utiskivanja" platna i izravnavanja slikanih

površina, a time i degradacije umjetničkih djela zbog neregulirane primjene pritiska i toplina.

Za akrilne disperzije nije potreban jaki pritisak niti visoka temperatura i manji je unos vlage u sliku. 

Nije potrebno ni predgrijati smjese, pa se to naziva i hladnim dubliranjem; to je tehnika koju je 

razvio Vishwa Raj Mehra (sudionik Greenwich konf.), krajem 60-ih 20. st. Ugušćeni Plextol B 500 

nanesen je i na sekundarno platno i pod pritiskom na niskotlačnom stolu ljepilo na sliku bez 

grijanja. Kasnije iz toga razvija i 1972. tzv. Nap-bond metodu. 

Odluka o ugušćenom Plextolu B 500 i njegovoj primjeni isključivo na sekundarno platno (sintetsko) 

bio je odlučujući korak u poboljšanju reverzibilnosti. Moguće je to izvesti i s Bevom 371, ali onda se 

to radi na toplinskom niskotlačnom stolu.

Izdignute točkice ljepila. Nap-bond
metoda, 

Radionica Dubliranje štafelajnih slika,
OKIRU, 2021.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ AKRILNA SMOLNA LJEPILA / HLADNO DUBLIRANJE
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Dok se Mehra opredijelio za dubliranje bez topline, Arthur Ketnath i Ben Hacke razvijali su sistem s 
nižim temperaturama do 40–50 °C. Ketnath je koristio Plextol P-550, i Pleksisol B-550.

Disperzije koje koriste Mehra, Ketnath i Hacke u sebi sadrže sredstva za ugušćivanje, radi kontrole 
viskoznosti disperzijskog ljepila. Ovisno o konzistenciji, ljepilo se može nanositi na sekundarna 
platna u više slojeva, prema potrebi. Akrilne disperzije se mogu upotrijebiti između dublirnog 
platna i poleđine izvorne slike dok su još vlažne ili se nakon sušenja aktiviraju otapalom ili 
toplinom.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ AKRILNA SMOLNA LJEPILA / HLADNO DUBLIRANJE

Reaktivacija Lacscaux 498 HV ljepila sa etil laktatom i postavljanje slike na dublirno 
platno 
Diplomski rad Iva Valenta, 2018.
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Devedesetih godina 20. st. Jos Van Och je pokrenuo nova istraživanja koja su dovela do modificiranja
Mehrine metode, a rezultat toga je tzv. Mist metoda dubliranja. 

To je metoda nanošenja ljepila prskanjem, do 3 puta (svaki sloj se prvo osuši) i zapravo je 
alternativna Mehrinoj metodi. Naneseno ljepilo se reaktivira otapalom (npr. diaceton alkoholom). 

Radi se na niskotlačnom toplinskom sustavu.

Mist lining, OKIRU 2022.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ AKRILNA SMOLNA LJEPILA / HLADNO DUBLIRANJE
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POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ AKRILNA SMOLNA LJEPILA / MIST LINING

Nepoznati autor, Bogorodica s 
Isusom i anđelima, 18. st., ulje 
na platnu, 90 cm x 68,5 cm,
inv. br. OKIRU 441, priv. vl.

Diplomski rad Tana Marčeta, 2022.

Lice i poleđina slike 
prije radova

Lice i poleđina slike 
nakon radova
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 U disperziju 100 ml Plextola 360 (ili K 360) polako uliti 2,5 ml Rohagita SD 15, u kojeg je 
prethodno dodano 7,5 ml vode. Dodati par kapi amonijaka (0,5-0,3 ml).

 Na količinu Plextola B 500 umiješati polako 1,5 % Klucela G (na 100 g ljepila dodati 1,5 g Klucela 
G). Slijedeći dan protisnuti smjesu kroz gazu ili sito.

 1 dio Plextola B 500 pomiješati s 9 dijelova toluena.

 Lascaux 498 HV nanijeti u 1 ili više slojeva u tankom nanosu špahtlom, te reaktivirati kada je 
ljepilo suho, otapalom (npr. etil laktatom, ili diaceton alkoholom, ovisno o željenoj brzini
hlapljenja).

 Navedene smjese moguće je nanositi kistom, ili špahtlom (prema potrebi 1-3 sloja, nakon 
što se prethodni osuši). Za nanos prskanjem, 
disperzije trebaju biti pripremljene „više tekuće”.

 Suhe filmove svih navedenih ljepila moguće je 
reaktivirati toplinom ili nekim otapalom.

Akrilna smolna ljepila, OKIRU, 2021.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ AKRILNA SMOLNA LJEPILA / RECEPTI



Platno je rastezljivo, a napetost se održava podokvirom, koji je „pravi“ nosilac cijele slike. 

Sekundarno platno preuzima na sebe opterećenje izvorne slike. 

Kratkoročne promjene vlage i temperature uzrokuju pomicanje i naprezanje od jednog materijala 
do drugog, a time i do različitih ravnina u strukturi, stvarajući pomične sile između slojeva. 
Ovi čimbenici uzrokuju pucanje i dizanje ostarjelih slojeva boje.

Dobra platna za dubliranje trebaju održavati svoju napetost i odupirati se viskozno-elastičnom 
istezanju ili opuštanju, zadržavajući na sebi teret (ljepilo i izvornu sliku). 

Kruto ljepilo nosi i podnosi stres površine lica slike i mora biti učinkovita potpora filmu boje. 

Laneno ili pamučno platno korišteno je zbog usklađivanja s izvornim platnima. 

Najfinija (prokuhano) lanena platna smatrana su najboljim izborom u tradicionalnim dubliranju, 
a izbor tekstilnih potpora znatno se proširio nakon konferencije u Greenwichu 1974. godine.
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POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ TKANINE ZA DUBLIRANJE

Tkanje lana i skidanje dublirnog platna
s izvornog.
Diplomski rad Kali Radojlović, 2023.



S početkom upotrebe akrilnih disperzija počele su se koristiti sintetičke tkanine npr. polipropilen, 
poliamid ili poliester.

Sintetička platna su kemijski stabilna, ne reagiraju jako na izmjene vlage, fine su strukture; nemaju 
tkanje koje se pod toplinom i pritiskom ocrtava na izvornu sliku, što se često događa s prirodnim 
nosiocima.

Rijetko se koriste i platna od staklenih vlakana.

Rasprave oko korištenja vrste platna vode se i dalje.

52Sintetsko platno, diplomski rad Lara Kreš 2014.

POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ TKANINE ZA DUBLIRANJE

Laneno platno, diplomski rad Tana Marčeta, 2022.



Ako izvorni platneni nosilac, ili sekundarni, u sebi ima nepravilnosti, čvoriće ili zadebljanja, to će 
uzrokovati deformacije slikanog sloja, pogotovo ako će se dubliranje izvoditi na toplinskom vakuum 
ili niskotlačnom stolu (jači je pritisak nego rukom).

Disproporcionalnost će se povećavati sa svakim novim slojem platna. Gustav Berger je to nazivao 
efektom “princeze na zrnu graška”. 

Ako niti izvornog i sekundarnog vlakna ne “leže” točno jedna na drugoj, dolazi do neravnina; to se 
može izbjeći umetanjem beskiselinskog tankog papira (tzv. sendvič metoda).

“Princeza na zrnu graška”, ilustracija T.U., 2024.
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POVIJESNI PREGLED DUBLIRANJA ŠTAFELAJNIH SLIKA 
/ TKANINE ZA DUBLIRANJE / SENDVIČ METODA

Sendvič metoda, ilustracija T.U., 2024.



Ljepila životinjskog porijekla, škrobne paste, 
sintetičke disperzije i druga ljepila topiva u 
vodi, vlažiti će platno i impregnacijski sloj, a 
manje boju. 

Voštano-smolne smjese više oblažu suhu 
uljenu boju nego platno i impregnacijski sloj.

Način nanošenja ljepila je kritičan za bilo koju 
metodu dubliranja. 

Prskanje tankog premaza smanjuje koheziju u 
ravnini platna, dok nanošenjem debelog sloja 
može doći do napetosti zbog smanjivanja 
platna. 
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NANOS I UNOS LJEPILA / REVERZIBILNOST

Nanošenje Beva gela.

Diplomski rad,Lucija Štefančić, 2012.



Sintetički polimeri se obično primjenjuju kao disperzije u vodi, može biti i do 50 % krutih tvari u 
otopini, da bi viskoznost bila dobra. Za najbolji unos bez smanjivanja smjese koriste se vruće taline. 

Rastopljeni voskovi dobro prodiru iznad 60 °C dok Beva ostaje viskozna čak i pri 70 °C. 

Vosak je idealan za popunjavanje praznina, ali impregnacija uzrokuje tamnjenje platna koje.

Promjene fizičkih svojstava mogu prouzročiti neuspješno dubliranje ili postati vizualno 
neprihvatljivi i stoga zahtijevaju drugi tretman. 

Reverzibilnost se često zahtijeva od konz.-rest. postupaka, ali potpuno uklanjanje ljepila ili sredstva 
za konsolidaciju (učvršćivanje) moglo bi riskirati gubitak boje. 

Uklanjanje impregnirane voštano-smolne smjese nikada nije potpuno cjelovito. 

Tutkalna ljepila se kvare oksidacijom, hidrolizom ili rastom plijesni, što dovodi do gubitka čvrstoće, 
krhkosti, tamnjenja i kiselosti. Razvoj kiselosti će ubrzati propadanje izvornog platna ili boje.
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NANOS I UNOS LJEPILA / REVERZIBILNOST



Uklanjanje starog ljepila nije bez rizika. To zahtijeva mnogo vremena i ne radi se nužno, zato što se 
postavlja pitanje čime bi ga trebalo zamijeniti. 

Ako dubliranje nije bilo potrebno tada je moguće sliku ostaviti i bez sekundarnog platna, ali stanje 
izvornog platna to može spriječiti i bit će teško procijeniti prije uklanjanja starog ljepila.

Staro ljepilo se može ukloniti, ali impasto koji je zaravnan u tom postupku ili platno koje je dobilo 
izbočenje ili uleknuće gotovo je nemoguće vratiti u izvorni položaj. 

Ako je ljepilo stabilno, postalo je dio povijesti slike; tada ga je bolje ostaviti. Ako je sloj ljepila 
samo na rubovima slab, može se pojačati na tim mjestima, ljepilom i/ili strip-lining-om.

UKLANJANJE DUBLIRNOG PLATNA I LJEPILA

Uklanjanje stare voštano-smolne smjese
Diplomski radovi, B. Horvat (2010.) i Marija Kalmeta, (2013.)

Uklanjanje starog škrobnog ljepila,
nastava OKIRU, 2011.
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Degradirano ljepilo moguće je uklanjati „na suho”, struganjem skalpelom. Ova metoda može 
dovesti do oštećenja boje na licu slike zbog pritiska.

Tanka pasta s oslabljenim ljepilom se lako uklanja, ali vrlo tvrdo ljepilo može biti otpornije. U tom 
slučaju se može ukloniti struganjem kad je mokro, što može uzrokovati ozbiljno izobličenje platna i 
rizičnije je. Močenje je obično ograničeno na cca 10-15 cm (kvadratna sonda). 

Moguće je područje tretirati otapalom, ili još bolje, gelom, što smanjuje mogućnost izobličavanja 
platna. Kad se navlaži, ljepilo se reformira i ostaje u teksturi platna. Nakon što je najveći dio ljepila 
uklonjen, platno se može izravnati vlaženjem i pritiskom. Moguće je i daljnje struganje na suho.

UKLANJANJE DUBLIRNOG LJEPILA

Uklanjanje škrobog ljepila

mehaničkim putem, 
nastava OKIRU, 2015.
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Probe uklanjanja 
voska otapalima i
solvent gelom. 

Diplomski rad, 
Tana Marčeta, 2019.



Pri radu s tradicionalnim dublirnim smjesama (tutkalne, škrobno-tutkalne i voštano-smolne), 
najčešće se prvo provede postupak dubliranja, a tek onda slijede ostali radovi na slici.

Razlog tome je što je sa starim tehnikama / metodama slika čvrsto zalijepljena kroz sve slojeve za 
sekundarni nosilac, pa je moguće provoditi daljnje postupke koji neće ugroziti tu stabilnost.

Redoslijed je kod novijih tehnika/ metoda dubliranja (Beva, akrilne disperzije) najčešće drugačiji; 
prvo se provedu radovi čišćenja, nadoknade u nosiocu i osnovi, moguće i nadoknada slikanog 
sloja. Zatim slijedi dubliranje i preostali radovi.

Novije tehnike/ metode dubliranja koje se aktiviraju na nižim temperaturama, osjetljive su na 
„jaka” otapala. Zato nije moguće nakon dubliranja provoditi čišćenja, ili uljepljivanja platnenih 
nadoknada jer bi tim postupcima oslabilo dublirno ljepilo.

REDOSLIJED KONZERVATORSKO-RESTAURATORSKIH RADOVA 
PRI DUBLIRANJU
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Danas se postupak dubliranja provodi samo kad je neophodan.

Alternativna metoda je strip-lining, kada se dubliraju samo rubovi platnenog nosioca.

Rubovi platna često su skloni oštećenju, pa čak i više od površine.

Beva-film s markizet platnom, nastava OKIRU 2015.

STRIP – LINING / ALTERNATIVA DUBLIRANJU
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To je postupak kojim se naslikana slika rastegne preko (danas) sintetske tkanine bez ljepila
između tkanina. 

Ova tehnika pomaže u zaštiti slike od atmosferskog onečišćenja, ali ne izravnava niti konsolidira
površinu boje i ne štiti od vlage.

U 19. st. ova dvostruka lanena platna su bila komercijalno proizvedena, preparirana tutkalom i
premazom ulja. Osnova je bila zagasito bijela, mješavina krede i olovne bijele, nanesena kistom
u najmanje dva sloja. 

Kad se osnova osušila prvo platno je napeto uz pomoću metalnih kopči na veliki drveni okvir s 
osnovom okrenutom prema poleđini; to je postalo pomoćno platno. Drugo platno je zategnuto
na istom okviru, ovaj put s osnovom prema licu, pomoću čavlića te je postalo primarno platno
za slikanje. Nema ljepila između dva platna, ona se drže zajedno postupkom istezanja.

Zanimljivo je da su oštećenja u sloju osnove slike, cca 150 godina nakon što su slike naslikane, 
bila gotovo istovrsna onim u osnovama na podstavljenom platnu.

LOOSE-LINING – LABAVA PODSTAVA
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U listopadu 2019. godine, Institut za očuvanje kulturne baštine Sveučilišta Yale (New Haven, SAD) 
bio je domaćin prvog veliko međunarodnog okupljanja stručnjaka još od Greenwicha 1974. 
godine. 

Simpozij se bavio povijesnim pristupima očuvanju strukture modernih i suvremenih slika na
platnu; recentnim metodama, materijalima, istraživanja i izazovima s kojima se suočavaju
konzervatori i restauratori u cijelom svijetu. 

I dalje se teži ka minimalnim intervencijama, uz uvažavanje različitih mišljenja o učinkovitosti
invazivnijih pristupa; preispituju se povijesne i trenutne prakse…

SIMPOZIJ O OČUVANJU PLATNA, YALE (2019.)

https://community.culturalheritage.org/new-
item1/events/eventdescription?CalendarEventKey
=3534b40f-d93d-40a4-9a53-
168226c550bf&CommunityKey=503121aa-ac34-
4bfa890fc235937aae6&Home=%2Fcommunities%
2Fcommunity-home
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Radionica je namijenjena studentima s ciljem produbljivanja znanja i vještina vezanih uz ovaj
često kontroverzan, a danas sve slabije zastupljen restauratorski zahvat.

Radionica se sastoji iz teorijskog i praktičnog dijela

Redovito su prisutni i gosti predavači s drugih ustanova (npr. HRZ, ALUO Ljubljana…).

Predavanja su otvorena za javnost. 

RADIONICA DUBLIRANJE ŠTAFELAJNIH SLIKA NA OKIRU, OD 2021.-
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Tekst o radionici objavljen u 
News in Conservation, Issue 84, 
2021, London. VB, str. 44-47

Radionica Dubliranje štafelajnih
slika, OKIRU, 2021.

Radionica Dubliranje štafelajnih slika, OKIRU, 2022.



Konzervatori/restauratori imaju samo nekoliko pouzdanih rješenja za složene strukturalne 
probleme koji se javljaju na slikama na platnu. 

U dalekoj prošlosti rješenja su bila ograničena, ali u 19. st. kreću “pokušaji” ispravljanja šteta.

Od 1970-ih dolazi do velikih promjena, a posljedica toga su usvojene metode koje se smatraju 
više ili manje prikladnijim od tradicionalnih; pristup je izveden iz znanstvenih istraživanja. 

Ti stavovi dijelom proizlaze iz višeg obrazovanja koje konzervatori/restauratori danas stječu.

Odluke ovise o uvjetima i okolini u koje će slika biti pohranjena nakon zahvata. 

Naglasak je na očuvanje izvornosti slike. 

Sve moguće dostupne metodologije, tehnike, rješenja i rezultate ispitivanja treba uzeti u obzir.

Svaki postupak treba težiti rješavanju ukupnoj strukturalnoj stabilizaciji slike. 

Ključno je primijeniti metode i materijale koji su dobro istraženi i najbolji za pojedinačnu sliku. 

ZAKLJUČAK
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VJEŽBE
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Vježbe dubliranja štafelajnih slika

CILJ
Cilj vježbi je upoznati ljepila, smjese ljepila te metode i tehnike koja su se u prošlosti upotrebljavala u 
postupcima dubliranja štafelajnih slika, i one koje se koriste danas. Koristit će se prirodna ljepila i smjese te
sintetska ljepila i smjese ljepila na bazi akrilnih disperzija, akrilno-smolnih ljepila, te otopine adheziva u 
odgovarajućim otapalima.

MATERIJALI/PRIBOR//ALATI/OPREMA
Želatina, brašno/škrob, pčelinji vosak, kalofonij ili damar, sintetski vosak, Disperzija K 9, Disperzija K 360, 
Plextol® B 500, Plextol® D 512, Lascaux® 498 HV, Beva® 371, destilirana voda, white spirit, Venecijanski
terpentin, medicinski benzin, Shellsol T, etanol, aceton, Melinex, Silikonski papir, japan papir, kistovi, 
staklenke, žlica, žličica, stakleni štapić, bagna maria, različita platna, bijele naljepnice, ljeplive trake, 
vodootporni flomaster, restauratorsko glačalo, glačala, vaga, toplinski stol.

OPIS POSTUPKA
Ljepila/ljepive smjese se pripremaju prema dogovorenim recepturama. Nanose se kistom/prskanjem/ 
špahtlom u jednom ili više premaza; te se suše ili hlade. Primijenjuju se različite povijesne i recentne metode/ 
tehnike sa pripadajućim alatima, opremom i materijialima. 
U Tablici 1. se bilježe zapažanja vezana uz svako pojedinačon ljepilo/smjesu.

REZULTAT
Studenti tijekom izvedbe ispunjavaju tablicu, u koju bilježe učinkovitost pojedinog ljepila/smjese, redoslijed
postupaka, fleksibilnost nakon dubliranja, prodiranje ljepila lice/poleđina, izgled platna, čvrstoću, uklonjivost i
ostalo. Popunjena Tablica 1. predstavlja cjelokupni rezultat vježbi.
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Tablica 1. Dubliranje štafelajnih slika ̶ korišteni materijali i opažanja.
Tabelu pripremila doc. art. Barbara Horvat Kavazović
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Dubliranje štafelajnih slika - izvedena vježba, vođenje zabilješki.

Radionica Dubliranje štafelajnih slika, OKIRU, 2021.
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